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2024 年重庆市普通高中学业水平选择性考试

高三第一次联合诊断检测 地理

地理测试卷共 4 页，满分 100 分。考试时间 75 分钟。

一、单项选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

纺织是福建省三明市尤溪县的传统支柱产业，该县以顺源纺织为链主型龙头企业，围绕“纺纱—织造—染整”

产业链和“锦纶—织造—染整—服装”锦纶产业链，向下游延伸，加快顺源纺织与县内染整企业整合，配套建设

高端民用布织造企业和染整加工企业。同时，借助链主型龙头企业，研发新一代差别化、功能性锦纶民用丝，进

一步丰富革基布产品种类，提高产品质量。据此完成 1～2 题。

1． 链主型龙头企业在区域产业链中的作用是

A．加剧企业竞争 B．兼并区域企业 C．降低生产成本 D．整合产业协作

2． 为促进该县纺织产业进一步高质量可持续发展，适宜布局的生产性服务企业是

A．仓储物流 B．芯片加工 C．研发设计 D．绿色化工

破火山口是指火山爆发形成的火山口由于后期受自然或人工的破坏而成为的不完整的火山口，多数破火山口

都是火山喷发之后火山锥下方空虚陷落而形成的。图 1 示意阿留申群岛部分破火山口区面积，该区域由成列环状

海底火山喷发而成，其喷发多属小型爆炸，产生的火山灰可以达到 4500 到 9000 米的高空。据此完成 3～5 题。

3． 图中火山带的直接成因是

A．太平洋板块与美洲板块碰撞挤压 B．太平洋板块与美洲板块张裂拉伸

C．太平洋板块与欧亚板块碰撞挤压 D．太平洋板块与欧亚板块张裂拉伸

4． 与通常的火山口相比，破火山口

A．形状规则 B．面积更大 C．锥体更高 D．坡度更陡

5． 图中区域火山喷发时能

A．造成珊瑚死亡 B．诱发洪灾发生 C．毁灭特大城市 D．威胁空中航线

新疆盐碱土面积占全国盐碱土总面积的 22.01%。近年来，南疆部分地区利用灌区排碱干渠将盐碱水排到湖

泊中，先测定盐碱水多项指标，根据测定结果施加盐、有机肥和微量元素等，调控好水的温度、盐度和 pH 值等

指标后，可养殖挪威三文鱼、西伯利亚鲟鱼等高纬度海区的海鲜品种。图 2 示意新疆南部天鹅湖湿地盐碱水养殖

区。据此完成 6～7 题。

图1
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6． 图示方式获取盐碱水并用于水产养殖可以

A．减少湿地水域面积 B．降低农田的盐碱含量

C．增加河湖水的盐度 D．导致耐盐碱植物退化

7． 图示湖泊可养殖高纬度海区的海鲜品种，主要得益于

A．灌溉的水源：冰雪融水

B．盐碱水水质：微量元素多

C．盐碱水盐度：比海洋高

D．纬度位置：寒温带地区

目前，青藏高原高寒草甸退化严重，不仅使土壤活动层（指覆盖于多年冻土之上夏季融化、冬季冻结的土层）

储水能力发生变化，影响青藏高原地区的水量平衡，而且草甸退化后，土壤活动层的冻结期和融化期也出现明显

的变化。图 3 示意青藏高原某地土壤剖面。据此完成 8～9 题。

8． 下列对冻融过程响应最敏感的水循环环节是

A．大气降水 B．坡面蒸发

C．地下径流 D．植被截留

9． 高寒草甸退化会导致图中

A．地表径流量减小 B．活动层的冻结期滞后

C．活动层厚度变小 D．生态系统的水分不足

飑线是由许多雷暴单体侧向排列而形成的强对流云带，其水平尺度长、宽均约几十至上百千米，持续时间短。

多发生在春夏过渡季节冷锋前的暖区中。具有不同性质的两个气团相互碰撞，在垂直方向上形成不稳定层结，是

飑线形成的必要条件。飑线来临时，会出现剧烈的天气变化，破坏力较强。图 4 为某年 3 月 22 日 8:00 近地面

等压线图（单位：百帕），图中阴影区为飑线，粗线为锋面。据此完成 10～12 题。

10．在垂直方向上，有利于飑线形成的气团分布是

A．高空干冷，低空暖湿

B．高空暖湿，低空干冷

C．高空干暖，低空冷湿

D．高空冷湿，低空干暖

11．据图中飑线位置，可推断此时飑线附近

A．气温骤升 B．气压猛降

C．风力较大 D．浓雾弥漫

12．图中飑线的移动方向是

A．东南 B．西南 C．西北 D．东北

冰湖是指与冰川或冰川作用相关的湖泊，对气候变化十分敏感，是区域气候变化的极佳指示器。白天由于气

温上升，冰川的冰面开始消融，低温融水注入湖中，与相对高温湖水混合到 4℃左右，因密度大而流向湖底，致

使在深层湖水形成低温谷，这种湖水因动力下沉称为湖水日垂直流。图 5 为珠峰地区不同海拔冰川面积与冰湖面

积变化对比图（虚线表示两者之间存在关联性）。据此完成 13～15 题。

图3
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13．图中冰川退缩比例最大的海拔高度是

A．5100～5200m B．5300～5400m

C．5500～5600m D．5800～5900m

14．晴天，受湖水日垂直流影响，冰湖深层湖水水

温最低值出现在地方时

A．5:30～6:30 B．11:00～12:00

C．14:00～16:00 D．20:00～22:00

15．图示状况发生可能导致珠峰地区

A．冰蚀作用增强 B．冰湖溃坝增多

C．地震灾害频发 D．冰湖生物减少

二、非选择题：本大题共 3小题，共 55 分。

16．阅读图文资料，完成下列要求。（14分）

莱茵河被认为是世界上管理最成功的河流之一。莱茵河是欧洲重要航道和沿岸国家的供水水源，巴塞尔

以上为莱茵河上游，波恩以下为其下游。历史上莱茵河两岸建起密集的工业区，河道被裁弯取直，流域受到

严重污染。为协调流域各国共同治理莱茵河，1950 年成立了保护莱茵河国际委员会（ICPR）。莱茵河治理分

两个阶段（如表 1），图 6为莱茵河水质监测站网络图。

（1）简述保护莱茵河国际委员会在莱茵河干、支流建立多个水质监测站的作用。（6 分）

（2）请从表 1 中任选一个阶段，归纳该阶段莱茵河治理的主要目的，并说明理由。（8分）

17．阅读图文资料，完成下列要求。（20分）

“景迈山古茶林文化景观”已被列入《世界遗产名录》，遗产区位于横断山南段的台地上。一千年前，

布朗族和傣族先民迁徙到景迈山，利用局部地形、气候条件和森林及林间动植物种群，在林中进行片状开发，

在乔木下种植茶树即“林下茶”。村寨居中，四周种茶，外围森林环绕，体现了对自然环境认识和利用的智

慧。图 7 为景迈山区域图，图 8 为林茶共生图。

表1

阶段 治理“关键词”

1950-1986 年
污水处理厂、水质监测站并形
成监测网络、量化指标体系、
水质预警系统

1987-2020 年
流域生态治理规划、种植芦苇
等水生植物、恢复天然河道、
扩大湿地
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图 9

（1）指出“景迈山古茶林文化景观”作为世界遗产所具有的独特性。（6分）

（2）简述图 7 中分隔防护林对茶树生长的作用。（6分）

（3）茶树生长在森林中，不施农药化肥。试分析“林下茶”种植具有的良好生态服务功能。（8分）

18．阅读图文资料，完成下列要求。（21分）

走滑断层是位移方向与断层走向相同或者相近的大型平移断层。研究表明，走滑断层在滑动中能量不断

蓄积，岩层断裂或脱落时，便可能引发大地震，其能量沿走滑断层传播，穿越狭窄的浅海湾，会产生危害巨

大的海啸。旧金山湾周边绝大部分地区处于下沉状态，每年下沉约 5.9mm，部分地区下沉速度可达 20mm。图

9 中的甲图为旧金山地区断层分布图，乙图为甲图中虚线框中断层北侧褶皱示意图，丙图为甲图中虚线框中

景观图。

（1）简析甲图区域断裂带众多的原因。（5分）

（2）简述走滑断层对地貌的影响。（6 分）

（3）说明图中海湾地区受海啸威胁较大的原因。（6分）

（4）有人预计，到 2100 年旧金山将有 430km
2
的面积被海水淹没。请简析其原因。（4分）
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